SCIENCES DE LA VIE ET DE LA TERRE

Série S

Durée de I'épreuve : 3 heures 30 coefficient : 6

ENSEIGNEMENT OBLIGATOIRE

L'usage de la calculatrice n'est pas autorisé.
Dés que le sujet vous est remis, assurez-vous qu'il est complet.

Ce sujet comporte 4 pages, numérotées de 1 a 4.
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PARTIE I (10 points)

La convergence lithosphérique et ses effets.

Certaines régions du globe sont interprétées comme étant des zones de subduction.

Décrivez les caractéristiques des zones de subduction et les phénomeénes
géologiques qui y sont associes.

Un schéma bilan est attendu.

PARTIE Il - Exercice 1 (4 points)

Immunologie.

Dégagez de I'étude du document les informations qui révelent I'existence
d'une mémoire immunitaire et la nature des effecteurs mis en jeu dans ce
protocole.

PARTIE Il - Exercice 2 (6 points)

Parenté entre étres vivants actuels et fossiles - Phylogénése - Evolution

Expliquez, a partir des documents proposes, quels sont les mécanismes a
I'origine de la variabilité génétique des cytochromes C, ainsi que les
contraintes qui limitent cette variabilité.




PARTIE Il - Exercice 1

Document : Résultats d'expériences de transplantation de peau entre souris de souches différentes.
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PARTIE Il - Exercice 2

Document 1 : Réle du cytochrome C

Le cytochrome C est une protéine indispensable a la respiration cellulaire de tous les étres vivants. Sa
fonction nécessite I'intervention d'un groupement particulier nommé héme contenant un atome de fer.

Document 2 : Représentation spatiale de deux cytochromes C d'especes différentes.

La chaine protéique est représentée par un ruban replie, chaque pli étant un acide aminé. Pour certains, on indique le
numéro d'emplacement dans la séquence. Le groupement heme est hachuré, les liaisons covalentes qui le
maintiennent dans la protéine sont en noir et les liaisons hydrogénes sont en pointillés.

Cvionchrome C de thon - 103 acides aminés Cytochrome O de bactéric - 134 acides aminés

ilapris “La Recherche"

Document 3 : Séquences polypeptidiques partielles du cytochrome C de quelques espéces.

Chaque acide aminé est représenté par une lettre. Les séquences ont été alignées afin de pouvoir mieux les comparer.
Pour les comparaisons, la séquence de la bactérie est utilisée comme référence.

W Beies smings du fon e ou chevel 1 234567 B 010M121314151617 1819 2021 2223 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 30 40 41 47 43 44 45 46 47 45 49
Thon (103 aa) - -GODVAKGKKTFVOQKCAQCHTVENGG - KHEKVGPNLWGLFGRKTGOQAEGYSYT
Cheval (104 aa) --GOVEKGKK| FVOKCAQCHTVEKGG - KHEKTGPNLHGLFGRKTGOAPGFTYT
Bacterie (134 aa) NEGDAAKGEKEF-MNKCKACHMI QAPD.. GGKTGPNLYGVYVVGRK| ASEEGFKYG
N acides amints de la bacidne 12 234567 89 9101112 13 41516 1T 1819 20 249 22 23 24 28 31 32 3334 35 36 3T 18 319 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 B & 52 53 &4 AL

W acides amings du hon & du chaval 50 51 52 53 54 55 56 57 58 58 60 61 62 80 B1 B2 84 &3

Thon {103 aa) DAN- KSKGI VWNND..MI F G A _
Cheval (104 aa) DAN - KNKGI VWNEN..MI F G A ..
Bactérie (134 aa) EGI . KNPDLTWTEA. . MT F M K ..
N” acides aminés de la baclérie 56 67 5B 64 B5 BE 67T B8 B3 TO 717273 3 100 101 103 102
d'aprés "La Recherche®
Légende :

- absence de I'acide aminé dans la séquence

... . partie de sequences d'acides aminés non représentse



